

市肿瘤防治院、星齐(齐鲁)医学检验开展合作共建

泰安区域病理中心正式启用

健康 快车

市中心医院分院 主题培训促管理效率提升

本报3月29日讯(最泰安全媒体记者 张伟 通讯员 吕士芹)27日上午,由泰安市肿瘤防治院、星齐(齐鲁)医学检验合作共建的泰安区域病理中心正式启用,标志着泰安市肿瘤防治院的病理诊断工作迈上新台阶、步入新阶段。

科联盟牵头单位作用,对全市肿瘤和结核病防治工作作出了积极贡献。院与星齐(齐鲁)医学检验携手共建泰安区域病理中心,有助于提升地区病理诊断水平。”泰安市卫生健康委相关负责人表示,泰安区域病理中心要强化学科建设,打造高端诊疗平台;要突出社会效益,提升公益效能;要育人才、强学科,全力打造一流病理中心,为泰安肿瘤防治事业提供保障和技术支持,为促进泰安经济社会发展、推进健康泰安建设作出应有贡献。

的重要意;星齐(齐鲁)医学检验总经理就实验室基本情况进行了介绍。市肿瘤防治院对标国家级专科医院的医疗健康服务标准,不断加大人才引进力度,聘请了10余名国内外肿瘤学专家担任客座教授。活动中,山东第一医科大学附属省立医院超声介入研究室主任孙尧被聘为市肿瘤防治院特聘专家。

设标本接收登记室、取材室、常规技术室、快速冷冻制片室、免疫组化室、细胞病理室、远程会诊室、切片资料室等相互独立的工作分区。目前,星齐(齐鲁)医学检验已派驻了病理技术团队,配备的现代化先进设备已安装调试启用,病理检验工作已全面开展。

泰安区域病理中心专家表示,中心的启用将有力提高市肿瘤防治院的病理切片质量和诊断水平。星齐(齐鲁)医学检验将每周安排一名全国知名病理专家到医院进行指导,并参与疑难病理切片会诊,开展学术交流;利用齐鲁医学检验远程会诊平台,解决市肿瘤防治院以及泰安地区的疑难病理诊断问题;发挥人工智能宫颈液基细胞(TCT)阅片系统优势,积极提高泰安地区的两癌筛查水平;发挥科研教学特长,打造科研平台,提高市肿瘤防治院的科研教学水平。

仪式结束后,与会专家进行了学术报告,就提高病理诊断水平等内容进行了讲解。随后,与会领导专家参观了泰安区域病理中心,并对中心的环境布局、硬件设施、工作流程给予高度评价。

努力提高综合素质。在今后的工作中,全体干部职工尤其是党员领导干部,要加强学习、加强思考、加强研究,不断提高业务水平,充分发挥工作积极性。学以致用,切实推动医院持续发展。认真对照反思工作中存在的问题,制定出切实可行的整改措施。谈体会、交流经验,促进工作效率共同提高。要求参加培训各科室交流学习心得,把学到的理论知识落实到促进医院发展的思路工作上,落实到圆满完成今年各项工作任务与工作目标上。

据了解,本次培训是市中心医院分院开展“管理效率提升年”活动的第一场培训课。“管理效率提升年”活动贯穿全年,以建立科学、合理、具体、规范的管理秩序和管理流程,促进医学管理工作制度化、规范化、标准化、系统化,提高该院职工综合素质,增强医院核心竞争力为目的,主要通过集中培训、科室自学等方式提升管理能力和管理水平,同时利用检查、总结、督导、评估、奖惩等方式促进活动良性开展。

培训后,市中心医院分院主要负责人员对深化活动效果提出了以下要求。不断增强学习意识,

应时而生

着眼病理诊断发展趋势 大力提升肿瘤诊治水平

现如今,恶性肿瘤(癌症)已成为威胁大众健康的头号杀手。肿瘤良恶性的准确判断、恶性肿瘤的准确分类,对于肿瘤治疗方案的制定、肿瘤患者的预后等有着重要意义,这一切都依赖于高质量、精准科学的病理诊断。

为进一步提升病理诊断质量、优化病理工作流程、提高病理标本处理能力,进而推动肿瘤诊治水平不断提升,市肿瘤防治院认真谋划,与星齐(齐鲁)医学检验积极对接并达成共识,携手建设泰安区域病理中心。

“近年来,市肿瘤防治院积极发挥泰安市癌症中心、泰安市肿瘤防治

顺势而为 实现优质资源共享 全力打造一流病理中心

据介绍,星齐(齐鲁)医学检验由山东大学齐鲁医院、山东省立第三医院、上海复星医疗(集团)有限公司联合组建,是集临床检验、病理诊断、人才培养、科学研究、社会服务于一体的独立医学实验室,以山东大学齐鲁医院、山东省立第三医院为运营平台的第三方检验机构,检测设施先进,专家团队强大,在业内拥有较高知名度和美誉度。

泰安区域病理中心是由星齐(齐鲁)医学检验对市肿瘤防治院病理科改造升级而成,占地300多平方米,下

岱岳区人民政府

荣获“全国无偿献血促进奖特别奖”

本报3月29日讯(通讯员 尚伟)近日,在国家卫生健康委员会、中国红十字总会、中央军委后勤保障部卫生局联合组织召开的全国无偿献血表彰电视电话会议上,岱岳区人民政府荣获“2018—2019年度全国无偿献血促进奖特别奖”。

这是岱岳区自开展无偿献血公益活动以来首次获得国家级荣誉。26日,岱岳区人民政府在岱岳区卫生健



康局举行授牌仪式。近年来,岱岳区委、区政府高度重视无偿献血工作,广泛宣传、层层发动、严密组织,有效推动了无偿献血公益事业的发展,参与无偿献血的人数和无偿献血量呈逐年增长的良好态势。据统计,2018年至2020年,岱岳区共有6504人次参与无偿献血,献血量累计236万毫升。

▲授牌仪式现场。 通讯员 尚伟 摄

泰山区人民医院

学习医保知识 规范医疗行为

本报3月29日讯(通讯员 翟艳红)日前,泰山区人民医院邀请泰安市中心医院医疗保险办公室主任姜善元对医疗保险知识和《医疗保障基金使用监督管理条例》进行详细讲解,进一步规范医院医保服务行为,强化医护人员对医保政策的理解和落实,有效保障患者的基本医疗保障权益。医院医护人员参加培训。

姜善元结合《医疗保障基金使用监督管理条例》,围绕医保基础知识、泰安市医保政策介绍、医保医师日常医保工作、常见问题分析处理等内容予以讲解,提高了医护人员对基本医疗保险政策的认识,加强了对医保相关知识的学习,进一步提升了医院的医疗保障水平。

通过本次培训会的召开,进一步提高了泰山区人民医院医护人员对医保工作的认识,加深了对医保政策的理解,使医院医保工作更加规范、合理,切实为广大患者提供高效、满意的服务。

脊柱外科专家做客大讲堂 传授腰部疾病防治知识 腰痛很常见 做好防护很关键

本报3月29日讯(最泰安全媒体记者 刘英迪)日前,健康大讲堂系列网络直播活动如期举行,市中心医院脊柱外科主任刘峰做客最泰安直播间,以《腰痛原因有很多,谈谈腰痛那些事儿》为题,向市民传授腰部疾病防治知识。

“大量数据表明,不仅仅是老年人,越来越多的年轻人开始被腰痛问题所困扰。”刘峰指出,很多疾病都会导致腰痛症状,比如:外伤引起的肌肉损伤或脊柱骨折,长期弯腰或重体力劳动导致的腰肌劳损,腰椎间盘突出、腰椎管狭窄、腰椎滑脱等脊柱疾病,骨质疏松等。“除此之外,泌尿系统结石、肾炎、某些妇科疾病等也会导致患者腰痛。”刘峰表示,腰痛是身体发出的信号,提醒大家采取相应的预防和治疗措施。



市中心医院脊柱外科主任刘峰(右)做客最泰安直播间。 通讯员供图

最为常见,会引起腰痛、腿痛、麻木、无力、功能障碍等问题。“确诊方式主要有腰椎X线平片、CT和磁共振。”刘峰提醒市民,诊断腰椎间盘突出症需要将症状、查体、影像学检查三者相结合,不能单靠检查报告来诊断。

患者初发且症状较轻的,可采取平卧静养、佩戴腰围支具、热敷、应用药物、针灸、牵引理疗等保守治疗方法。与保守治疗相比,手术治疗有严格的手术适应症:一是保守治疗3个月以上无效或疼痛反复发作,严重影响患者生活

质量;二是首次发作症状较剧烈,严重影响患者行走和睡眠;三是伴有马尾神经损伤症状(出现大小便功能障碍)。“当出现以上几种表现时,患者应该进行手术治疗。”刘峰说。

随着医疗技术的快速发展,大部分椎间盘突出症可采用微创手术方式治疗,椎间孔镜技术就是常用方式之一。相对于传统开放手术,椎间孔镜技术在局麻下操作,创伤小、恢复快、不损害脊柱稳定性,患者住院时间缩短。

日常生活中,大家应如何预防腰部疾病呢?刘峰表示,对于需要久坐的上班族来说,要科学调整桌椅高度,保持直立坐姿,从而降低腰椎负荷。另外,在搬东西时要采用屈髋、屈膝的下蹲姿势,避免直接弯腰搬起重物。除此之外,还要积极锻炼腰背肌力量,通过“小飞燕”“五点支撑”等方法进行科学锻炼,提高防病能力。

全国名老中医传承工作室专家赵学印

开辟中医治肝病用药新途径

赵学印,原泰安市中医医院副院长、肝病科主任,1990年毕业于山东中医学院,师从山东省肝病专家王文正。山东中西医结合学会肝病专业委员会主任委员,山东省中医药学会肝病专业委员会副主任委员,中国中西医结合学会肝病专业委员会委员,中华中医药学会感染病分会委员,泰安市十大名中医、市十大优秀科技人员、市专业技术拔尖人才、省优秀中医临床人才培养对象、省十届人大代表、省十大廉洁行医标兵,获得山东省“富民兴鲁”奖章“山东省名中医”,第四批“全国名老中医”学术继承人指导老师等荣誉称号。



赵学印在为患者进行治疗。 通讯员供图

或闭经。实证则以肝气郁结证多见,此症多为情志郁结,肝失疏泄所致。一般性情暴躁,心胸狭隘,性格内向的人易患此症。在实证中,还有肝火上炎证,临床表现为头痛晕眩、耳鸣如潮、面红目赤、口苦咽干、肋肋灼痛、烦躁易怒、失眠多梦、或吐血衄血、便秘尿赤、舌红苔黄腻、脉弦数等。此外,实证中的肝胆湿热证,可表现出肋肋胀痛、口苦食少、呕恶腹胀、大便不调、小便短赤、舌苔黄腻,或身目发黄,或寒热往来等急性黄疸型病毒性肝炎的症状,此证多因感受湿邪之邪,或嗜酒、肥甘厚味,或脾胃运化失常,湿浊内生,湿郁化热,湿热蕴结肝胆所致。

老人找到赵学印。患者住院体现出性格急躁,不能吃饭,诊断肝气郁结,舒肝和胃方案根据《伤寒论》四逆散方剂:柴胡、枳实、芍药给患者疏肝理气,用半夏泻心汤和胃,2个方剂合称四逆泻心汤。适于患者肝气郁结胃气不和。

赵学印讲到一定要把握好临床细节,不但要辨证准确,掌握组方法度,更要熟悉每一味中药的药性、用量及用法,而赵学印在这些方面都堪称得心应手。他不仅熟谙药性,经验独特,而且根据自己的经验和体会不断扩大其应用范围,拓展其适应病证,在此患者身上使用半夏泻心汤一般剂量3至15克,赵学印经过四十九年临床经验,半夏大剂量运用至120克,组方用药的经验和技术完整地体现在他的处方之中,读方可见攻补之药,量大力专,患

者住院治疗不到2个月出院,腹胀、腹水、腹疼症状完全消除,也能正常饮食,肿瘤缩小,患者带瘤生存。“老人这么大岁数,经不起折腾,手术、放疗都不行,中药治疗到现在我们已经很满意了,重点是提高老人的生存质量,减轻痛苦,延长生命。”患者家属说。

脐灸疗法,开辟用药新途径。赵学印曾诊治多例“阳气不足”的脾虚型慢性乙型肝炎患者。因劳逸失度,抵抗力弱,患者面部蜡黄、手脚发凉、食欲不振、大便不调这种症状是阳气不足的表现。通过脐灸疗法能够抑制慢性乙肝纤维化的进展;适用于脾虚型乙肝纤维化的治疗,是对古代“肝病实脾”理论的一种充实和发展;脐灸疗法通过温阳达到益气实脾的目的,温阳益气健脾治疗肝纤维化是一种新的观点;火药结合作用于人体,在治疗肝纤维化方面创新了一种外治新疗法,开辟了一种新的用药途径。

【药物】:水红花子10g、黄芪120g、泽兰30g、土鳖虫12g、海蛤粉30g、生牡蛎30g、生龙骨30g、大枣12枚。
【用法】:水煎服,每日1剂,分2次服。
【功效】:益气活血,软坚散结。
【主治】:肝硬化。
【出处】:市中医医院赵学印经验方。
*专家提醒:因个人体质区别,需由专业医生给予指导,以及辨证配药。由专业中医师根据每个人不同的体质所开的药方来进行治疗。

宁阳县第一人民医院 举办甲状腺微创泰山高峰论坛

本报3月29日讯(通讯员 李峰)近日,由宁阳县第一人民医院主办的甲状腺微创泰山高峰论坛及泰安市腔镜甲状腺手术沙龙在宁阳县举行。本次论坛邀请全国甲状腺诊疗领域大咖齐聚宁阳县,推广和应用甲状腺疾病微创美容的新理论、新技术和新规范,活动吸引了周边县、市兄弟单位及全县各医疗卫生单位300多名甲状腺外科医生前来学习。

开幕式环节,宁阳县第一人民医院负责人详细介绍了医院的基本情况和医院在甲状腺疾病、乳腺疾病方面开展的微创手术及临床应用情况。甲状腺微创泰山高峰论坛的召开是推进医院甲状腺专业学科建设的宝贵机遇,为医院向省内外专家学习先进技术及管理经验搭建了交流平台。宁阳县第一人民医院将以此次论坛为契机,加强交流学习,进一步提高诊疗能力和规范化治疗水平,加快推进学科建设,努力为宁阳县及周边地区患者提供更快、更规范、更优质的诊疗服务。

会上,浙江省人民医院郑传铭、徐加杰,山东省立医院梁波,徐州市中心医院贾高磊几位教授从各自擅长的技术方面分别作了相关的经验分享。同时,大会还对郑传铭和徐加杰主刀的腔镜甲状腺手术进行网络直播,详细介绍了腔镜甲状腺手术的操作层次、技巧及注意事项,并进行了线上交流答疑。本次开放式直播面向全县各医疗卫生单位分管业务的负责人、医务科主任、外科主任及宁阳县第一人民医院中层以上人员、相关专业医师,大范围宣传了腔镜甲状腺手术的规范操作,对普及规范腔镜甲状腺手术操作具有重要意义。

本届交流会致力于推广和应用甲状腺疾病微创美容的新理论、新技术和新规范,加强了省内外甲状腺外科学的学术联系和交流。通过开展本次论坛,让在座的相关医护人员学习了全国治疗甲状腺疾病的先进技术,为群众提供更具优质的医疗服务。

宁阳县妇幼保健院

走进幼儿园开展视力检查



医护人员为幼儿园儿童开展视力检测。 通讯员供图

本报3月29日讯(最泰安全媒体记者 王磊 通讯员 王娟)近日,受宁阳县妇幼保健院邀请,宁阳县妇幼保健院儿童保健科和宁阳县青少年视力低下防治中心选派眼科专业人员,对100多名儿童进行了视力检查和屈光检测。

本次检测项目为视力筛查、屈光度检测和眼部疾病筛查,筛查结束后,医护人员为每一位儿童发放了视觉检测报告反馈单,并建立视觉档案。通过筛查,能对儿童的视力状况进行评估,及时排查出儿童视力问题,对于眼部异常的儿童,根据检查结果作出初步诊断和建议,提出有针对性的防治方案,实现早发现、早预防的综合干预模式。儿童青少年近视防控是一项长期任务,需要学校重视、医院支持、家长配合三者强强联合,希望能在发挥医院专业技术优势的同时,也唤起全社会对儿童视觉健康问题的关注,激发更多社会资源参与进来,共同帮助视力低下的儿童,让孩子们拥有一个光明的未来。